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中国共产党融安县委员会
统一战线工作部

融统字〔2020〕3号
 ★
关于开展民族宗教政策、法律法规学习的
通  知

各有关单位：
为贯彻落实好中共中央办公厅、国务院办公厅《关于全面深入持久开展民族团结进步创建工作铸牢中华民族共同体意识的意见》，《中共中央、国务院关于加强和改进新形势下民族工作的意见》，自治区党委、政府《关于印发贯彻落实〈中共中央、国务院关于加强和改进新形势下民族工作的意见〉实施方案的通知》，自治区党委办公厅、自治区人民政府办公厅《广西全面深入持久开展民族团结进步创建工作铸牢中华民族共同体意识实施方案》和《中共柳州市委办公室 柳州市人民政府办公室关于印发〈柳州市创建全国民族团结进步示范市实施方案〉的通知》等文件精神，进一步规范民族宗教事务管理，维护全县各民族和睦与社会和谐，不断推进我县民族宗教工作，深化民族团结进步创建活动。现决定在全县开展民族宗教政策法规学习宣传活动，现将有关事宜通知如下：
 一、学习内容 
（1） 组织全县干部职工、宗教教职人员、宗教场所管理人员、信教群众开展以《宪法》、《中华人民共和国民族区域自治法》、《宗教事务条例》、《广西壮族自治区少数民族语言文字工作条例》、中共中央办公厅、国务院办公厅《关于全面深入持久开展民族团结进步创建工作铸牢中华民族共同体意识的意见》、《中共中央、国务院关于加强和改进新形势下民族工作的意见》、《宗教政策法规知识问答100题》、《宗教工作知识问答》等为主要内容的法律法规宣传教育学习。
（2） 组织学习民族团结进步创建“十进”工作内容
1.民族团结进步创建活动“进机关”的工作内容
 一是加强马克思主义民族观、党和国家的民族理论政策法规的学习，加强统一多民族国情和民族团结进步的宣传教育，普及民族知识，提高各族干部贯彻执行党的民族政策、民族法律法规的能力和水平，增强各族干部特别是领导干部维护民族团结的自觉性和坚定性。
二是按照中央宣传部、中央统战部、国家民委《关于进一步开展民族团结进步创建活动意见》（民委发〔2010〕13号）的要求，自觉把促进民族团结进步贯穿于自身工作，全面正确贯彻执行党和国家的民族政策法规，在处理涉及民族因素的矛盾纠纷时，坚持具体问题具体分析，是什么问题就按什么问题处理，依法办事，保障各民族群众的合法权益。
三是在制定政策和开展相关工作时充分考虑少数民族和民族地区的特殊性和差异性，采取积极有效措施帮助少数民族和民族地区改善基础设施和生产生活条件，改善民生，加快经济社会发展，推动民族地区与全国同步全面建成小康社会。
2.民族团结进步创建活动“进乡镇”的工作内容
一是切实把民族工作放到重要位置，自觉加强对马克思
主义民族观、党和国家的民族理论政策法规的学习，不断提高认识和处理民族问题的能力。
二是结合实际，采取有效措施，把创建活动纳入乡镇发展总体规划，加强民族团结进步宣传教育，促进各民族相互了解、相互尊重、相互包容、相互欣赏、相互学习、相互帮助，大力推进民族团结进步模范乡村建设，并定期表彰民族团结进步模范集体和个人。
三是坚持以人为本，把创建活动与加快乡镇经济社会事业发展相结合，与支持各族群众发展生产、增长收入、改善民生相结合，与保护和发展民族优秀传统文化相结合，使创建活动切实贴近实际、贴近群众、贴近生活。
四是及时了解各族群众思想动态、利益诉求，积极提供在劳动就业、职业培训、法律维权等方面的服务，排查影响民族关系的不稳定因素，及时有效化解涉及民族因素的矛盾纠纷，维护民族团结和社会稳定。
五是重视少数民族干部的培养使用，基层组织建设作用明显，各项事业全面进步，社会治安良好，无群体性事件发生。
3.民族团结进步创建“进社区”主要内容
一是认真贯彻落实国家民委、民政部《关于加强新形势下社区民族工作的意见》（民委发〔2011〕34号），切实提高对做好社区民族工作重要性的认识，自觉加强马克思主义民族观、党和国家的民族理论政策法规的学习，不断提高认识和处理民族问题的能力。
二是结合实际，采取有效措施，按照民委发〔2011〕34号文件要求，把创建活动纳入社区发展总体规划，加强民族团结进步宣传教育，促进各民族相互了解、相互尊重、相互包容、相互欣赏、相互学习、相互帮助，大力推进民族团结进步模范社区建设，并定期表彰和奖励民族团结进步模范集体和个人。
三是坚持以人为本，把创建活动与提高社区居民道德素质相结合，与解决各族群众生产生活实际困难相结合，与满足各族群众在风俗习惯和开展民族文化活动的服务需求相结合，使创建活动成为维护民族团结和便民、利民、惠民的民心工程。
四是加强对少数民族流动人口的服务与管理，积极提供在劳动就业、职业培训、子女入学、法律维权等方面的服务，切实保障各族群众的合法权益。
五是及时了解各族群众思想动态、利益诉求，排查影响民族关系的不稳定因素，及时有效化解涉及民族因素的矛盾纠纷，维护民族团结和社会稳定。
4.民族团结进步创建“进学校”主要工作内容
（1）“进中学（中等职业学校）”的主要工作内容
一是组织好教学活动。按照教育部办公厅、国家民委办公厅印发的《学校民族团结教育指导纲要（试行）》，针对不同年级的学生，有重点、有针对性地开展民族理论常识、民族政策常识和民族团结的教育，让各族学生了解多民族的国情，了解党和国家民族理论政策法规，牢固树立“三个离不开”的思想，增强“四个认同”和“五个维护”的自觉性，坚定中华民族伟大复兴的自信心。在开展少数民族双语教育的学校，做好双语教学保障和教育质量提升工作。
二是加强各民族师生间的交流交往。营造各族师生团结友爱氛围，促进各民族学生相互了解、相互尊重、相互包容、相互欣赏、相互学习、相互帮助，并定期表彰民族团结进步模范班集体和个人。加强校园文化建设，推动优秀民族文化传承创新融入学校教育全过程。
三是发挥好教育资源优势。承担支援民族地区教育任务的中学，要充分发挥教师的主导作用，将“民族团结教育”主题活动贯穿于内地民族班学生学习生活各个方面，增强学生中华民族大家庭的自豪感；切实加强内地民族班常规管理，做好团结稳定安全工作。
（2）“进小学”主要工作内容：
一是组织好教学活动。按照教育部办公厅、国家民委办公厅印发的《学校民族团结教育指导纲要（试行）》，针对不同年级的学生，开展民族知识启蒙教育、民族知识常识教育和民族团结的教育，让各族学生了解统一多民族的基本国情，了解各民族的基本特点，了解各民族之间应当平等相待以及各民族人民需要和谐相处的基本认识。因地制宜开展民族双语教学。
二是组织好课余活动。利用班会、少先队活动、团队活动、社会实践、墙报、板报等方式，营造各族师生团结友爱的氛围，促进各族学生相互了解、相互尊重、相互包容、相互欣赏、相互学习、相互帮助，并定期表彰民族团结模范班集体和个人。
三是发挥社会教育和家庭教育的作用。利用各种教育基地、各类博物馆、纪念馆、展览馆等社会资源，组织开展好课外民族团结教育活动，同时家校配合，让学生了解和尊重各民族的风俗习惯，关心民族地区的经济与社会的发展变化。
 二、学习要求 
（1） 在乡（镇），县直机关、企、事业单位中广泛开展学习活动，切实加强干部职工学法、用法能力，着力提高依法为民水平。重点学习宪法和国家基本法律知识，增强干部职工特别是领导干部依法行政、依法决策、科学决策的法律素质，牢固树立在宪法和法律范围内活动的观念，树立一切权力属于人民的观念，规范决策、管理和服务行为，预防和减少职务犯罪，提高依法管理经济和社会事务的能力和水平。重点要集中学习《宗教事务条例》、《中华人民共和国民族区域自治法》、中共中央办公厅、国务院办公厅《关于全面深入持久开展民族团结进步创建工作铸牢中华民族共同体意识的意见》、《广西壮族自治区少数民族语言文字工作条例》、等法律法规，高度重视民族宗教工作，正确对待和处理民族宗教问题，全力维护社会稳定，增进民族团结，为我县经济社会跨越式发展创造稳定的环境。
1. 每季度要求集中学习一次，自学要求每季度两次，学习要有学习笔记。
2. 集中学习要有领导讲话稿，要有学习记录。
   （二）在乡村扎实开展农民法制宣传教育，着力提高农民法制观念。充分发挥法制宣传教育在推进社会主义新农村建设中的重要作用，立足农村、面向农民，大力开展与农民生产生活等切身利益密切相关的法律法规的宣传教育，引导广大农民依法参与村民自治活动和其他社会管理，了解和掌握维护自身合法权益、解决矛盾纠纷的法律途径和法律常识，提高参与民主选举、民主决策、民主管理和民主监督的能力。一是加强对农村“两委”干部法制培训，掌握与农村工作相关的法律法规，增强依法管理和为民服务的观念，提高运用法律手段管理基层事务、防范和处理矛盾纠纷的能力，县民宗局联合县委组织部、县委党校年内要开展至少一次培训。二是培养一批农村“法律明白人”，发挥他们在开展法制宣传、法律咨询和化解矛盾中的骨干作用。从农民群众多样化、个性化的现实需求出发，不断改进农村法制宣传教育的方式方法，通过开展“送法下乡”、以案说法等群众喜闻乐见的形式，不断增强工作的针对性和实效性。年内民工委成员单位要开展“三下乡”服务活动一次，活动要有活动图片、每年10月底将活动情况报县民工委办公室（县民宗局）。依法维护公民宗教信仰自由，任何国家机关、社会团体和个人不得强制公民信仰宗教或者不信仰宗教，不得歧视信仰宗教的公民和不信仰宗教的公民。依法维护公民的合法权益，使公民用法律武器同利用宗教活动煽动闹事破坏民族团结的行为作斗争。
 （三）在全县宗教场所广泛开展民族宗教法律法规学习活动，不断加强信教群众的法制宣传教育，提高他们遵纪守法的自觉性。重点做好基督教、镇安寺等宗教场所和宗教人士及信教群众的法律法规宣传，重点学习《宗教事务条例》、《宗教政策法规知识问答100题》、国家宗教事务局制定出台的《宗教活动场所设立审批和登记办法》、《宗教教职人员备案办法》等配套规章和规范性文件。提高和增强信教群众的法制意识，对宗教领域出现的一些明显危害国家安全和社会秩序的违法现象，要进行公开揭露和作斗争，不允许宗教成为法律管不到的特殊领域。
 （四）加大职能部门工作人员学法用法的自觉性，提高依法办事和服务水平。统战部、民宗局等相关部门要重点学学习《宪法》、《宗教事务条例》、《中华人民共和国民族区域自治法》、中共中央办公厅、国务院办公厅《关于全面深入持久开展民族团结进步创建工作铸牢中华民族共同体意识的意见》、《广西壮族自治区少数民族语言文字工作条例》《宗教政策法规知识问答100题》等法律法规。精心组织扎实推动，充分发挥宗教界自身优势，积极宣传党的方针政策，宣传我国改革开放以来取得的伟大成就，号召信教群众积极发展生产、改善生活、勤劳致富、发挥宗教的慈善传统，积极主动地服务信众、服务社会，开展力所能及的公益慈善活动。
（5） 民族团结进步创建要求
1. 县直机关单位要开展民族团结进步创建“进机关”
活动。
2. 各乡（镇）要开展民族团结进步创建“进乡（镇）
活动。
3. 各村屯社区要开展民族团结进步创建“进村屯、”“进
社区”活动。
4. 各中小学校、幼儿园要开展民族团结进步创建“进
学校）活动。
3、 强化督查考核
由县委、政府督查室及县委统战部对通知落实情况开展
专项督查，将把该项工作纳入专项绩效考评内容之一。
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